

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, háshoz fordítva  
 Negyedévi ..... 2 korona.  
 Félévi ..... 4 korona.  
 \* \* \* \* \*  
 Váltakor, postán küldve  
 Negyedévi ..... 2 h. 80 m.  
 Félévi ..... 4 h. 1 m.  
 \* \* \* \* \*

Megjelen minden nap  
 kétféle és  
 újszerűtől nap kivételével.  
 \* \* \* \* \*  
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 151. sz.  
 (Juhász-ház).  
 hova a lap szállásai és anyagi  
 részletek vonatkozó összege  
 fölött kintmondók.  
 \* \* \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszénvénnyársaság.**

### Egyszer egy királyfi . . .

Egyszer egy királyfi mit gondolt magában, — megtanult magyarul. Legendák szóltak róla, hogy valahol messze, messze napnyugatra van egy hatalmas birodalom, annak a császára a fiát magyarul taníttatta. Legendák szóltak róla, hogy a hatalmas birodalom hatalmas császára titkon ápolgatta kedvenc tervét: valamelyik fiát a magyar trónra ültetni. A legenda egyre erősödött, egyre jobban befészkelődött a szívekbe és legvégül nagyon komolyan emlegették: (mert lehetetlen volt észre nem venni) a Hohenzollern szaporán kacérkodnak Magyarországgal. . . . Most, hogy a hatalmas császár fia, Eitel Frigyes porosz princ véletlenül, — egy vasuti szerencsétlenségnek köszönhetően, — idetévedt hozzánk és közöttük maradt egy napig, meggyőződhetünk róla, hogy a dalás, rokonszenves herceg csakugyan kitünően beszéli Petőfi, meg Arany János gyögyörű, nehezen megtanulható nyelvét. Hallunk kedves epizódokról: a hotelben a cigányokkal magyar nótát huzat, egymás után rendel a szebbnél-szebb dalokat, magyarul beszél a cigányokkal, akik a nevezetes esetet elmesélve, busan kifakadnak: — Mégis csak furcsa, hogy minden magyar mágnás németül beszél, ez a német princ meg magyarul diskurál. Tiszta magyar ember ez!

Esznük ágában sincs, hogy nagyobb sulyt tulajdonítsunk ennek a kedves dolognak, mint amennyi tényleg megilletti. De mégis csak szembezők, hogy a hatalmas szövetséges dinasztia feje, a császár, amikor csak teheti, tüntetően mutatja ki rokonszenvét mi irántuk, az egyik fiát Attiláról (Eitel—Attila) kereszteli el, a fiát magyarul taníttatja, a magyar uralkodók hátrahagyott harminc egynéhány főhercege közül pedig alig egy-kettő érti a nyelvuiket. Azok pedig, akik nem értik a magyar beszédet, — hogy ennek hiányát ne érezzék, — el se látogatnak Budapestre. Legfeljebb akkor, ha az egész udvar ideköltözik néhány napra. Egy két ilyen napért pedig nem érdemes olyan nagy föladdatit megbirkozni, mint amilyen a mi nyelvünk megtanulása. De miért is tennék? Hiszen főuraink nagyrésze is csak töri nyelvünket és ha

meg akarják érteni egymást, ékes sváb dialektusban németül tárgyalnak. Hiszen magyarul nálunk minden paraszt és dobutcai gyerek is tud . . .

Magyarország azonban a politikai divatok hazája. Valamikor a hatvanas években a magyar visélet felújítása járta, később az okkupáció idejében a törökért lelkesedünk; a koalíció uralomra jutása előtt pedig a tulipán-láz vett erőt rajtuk. Talán megérjük, hogy új divat kap lábra nálunk, az hogy a nyilvánosság előtt magyar emberek nélkül magyarul beszéljen. És minthogy a maga házájában senki sem prófétja, de az idegen mindig imponál nekünk, a német herceg budapesti szereplése talán alkalmas lesz arra, hogy mindazok, akiket illet, megtanulják és használják is magyar beszédünket.

### Ki legyen a javadalmi ügyvezető?\*)

A városi tanács meghirdette a pályázatot a Baktai Mihály felfüggesztésével megüresedett javadalmi ügyvezető állásra. A tanács hatáskörében fog állni, hogy megtalálja az alkalmas személyt a pályázók között, mi minden esetre kötelességszerűen is elmondjuk véleményünket e tárgyról és feltétlenül bizonyosra vesszük, hogy a tekintetben Városi Tanács annak tárgyilagosa érveit magáévá fogja tenni akkor, amikor az ügyvezető személyében megállapodik.

A javadalmi hivatal Kecskemét törvényhatósági város legfontosabb üzlete. Helyesen vezetve hatalmas pénz forrás — helytelenül vezetve elapadosó jövedelmi eszköz. A városi Tanács el van foglalva a közigazgatás rengeteg ügyével, időt sem szakíthat magának arra, hogy a javadalmi hivatal ügyvitelét tétlenül tétlén irányítsa, szükségképpen kell tehát egy olyan embert kernenie a ki egy bizonyos széles látókör birtokában eredményes vezetést biztosíthat a javadalmi hivatalnak.

Mi nem erőszakosság által hisszük fokozni a javadalmi hivatal bevetelét, hanem tapintatos és körültekintő vezetéssel, kereskedelmi rátermettséggel és kereskedelmi ölettel.

Nyilván beszélhetünk. E sorok írója interpelláció formájában még a november havi közgyűlésen kérdést intézett a polgármesterhez, hogy igaz-e az, hogy a javadalmi hivatal helyettes ügyvezetője jövedelmünk bányák a felekkel és bizony-bizony a

\*) Az e kérdésről itt következő válasz cikkről úrnak magánvéleménye; mi az azonosítást magunkat vele. Közléte nem tagadtadnak meg mégse azért, mert a lakosság széles rétegében el van terjedve ez a feltevés, — nem keressük most, okkai-e, vagy ok nélkül. Az kétségtelen, hogy Szőke Gyula a maga kiemeletlen erejével nem sok barátot szerzett. Csak az a kérdés, hogy a városi érdek szempontjából előnye-e az vagy hátrány? A Szerk.

válasz e sorok írójának szemében nagyon megnyugtató nem volt. Ebből a tényből kifolyólag ne vegye rossz vélet a javadalmi ügyvezető állásra reflektáló Szőke Gyula, ha mi őt azon állásra alkalmasnak nem tartjuk. Azt is megmondhatjuk, hogy ennek dacára is elismerjük Szőke Gyula ur képességeit abban a tekintetben, hogy tényleg fel tudja fedezni az ágyakban eldugott boros hordók, hogy energikus fellépésével a városnak jövedelmét fokozni képes, no de hát még ez nem predestinálhat senkit egy olyan fontos állás betöltésére, mint a javadalmi ügyvezető állása. Távól áll tőlünk természetesen minden személyeskedés. Ily fontos ügy személyeskedéssel el nem intézhető és igazán mi sem áll távolabb tőlünk, mint Szőke Gyula egyéniségét bármiképp is bántani, kicsinyíteni, vagy sérteni. Tiszán tárgyilagosságnak bírájuk Szőke Gyula pályázatát és kijelentjük, hogy a város érdekében is mellőznünk kell Szőke ur ügyvezetővé való kinevezését, illetve tanács általi megválasztását.

Szőke Gyulának ugyanis rengeteg el-lensége van a lakosság körében. A helyettes polgármester ur szerint az a népszerűség érhető, hisz ez azon állás egyenes következménye, melyet nevezett betölti. Mi ezzel szemben mégis ellenzők véleményen vagyunk. Abban az állásban ugyanis lehet valaki népszerű is, minden, de minden attól függ, hogyan tud alkalmazkodni a felekhez. Kereskedelmiül működő vállalat élére pedig nyilvánvalóan népszerűtlen főnököt állítani nem jó gondolat lenne a Tanácsot.

Szőke Gyula ur lássa be, hogy az ő avansza most nem időzűr. Ha ő főle egy olyan kaliberű ember kerül, mint mi fentebb váoltunk, ő rá nagy szűk lesz a javadalmi hivatalban — az ellenőrzés szempontjából. De vezetni, vezetni kérem nem lenne alkalmas.

S hogy ki lenne hát alkalmas? Majd elvlik, hogy kik pályáznak! Mi kötelességszerűen is elmondjuk legjobb indultu internetoinkat, ha meghallgatják, csak a város érdekében leend.

Rózsá Jenő.

### Előadások a választójogrol.

**A 48-as Párt- és Népkör gyűlése.**  
 Tegnap délután 4 órakor a Felsőkerületi Függetlenségű 48-as Párt-és Népkör helyiségében nagyszámú hallgatóság előtt dr. Gábor Béla pártelnök ismertette hosszas és magas előadás keretében az új választójogi törvénytervezetet.

Az előadó részletesen boncolgatta a törvénytervezet egyes pontjait s éles szemmel mutatott rá azokra a hátrányokra, melyek a javaslatnak törvénnyé válása esetén az egész ország polgárságára, de különösen az iparos és kereskedő társadalmára háríthat. Dr. Gábor Béla bevetéseképpen nagy általánosságban foglalkozott azon államok politikai helyzetével, — ahol az általános, egyenlő és titkos választójog keresztül van vive s különösen az amerikai államok ál-

### Tavaszi nagy vásár Csapó Lajos csemege, cukorkakülönlegességek és fűszerárúházában.

Színházi cukorkák, csokoládé bonbonok, karamellák, diszes dobozok és japán casetták, cukrozott gyümölcsök, teák, teasütemények, legfinomabb angol rumok, francia likőrök, francia és magyar pezsgők, spanyol és tokaji borok mélyen leszállított árért kaphatók! Továbbá felhívom a n. é. közönség b. figyelmét fűszerárúimra, mit az üzletem nagyobbikával módomban van teljesjen új árúkkal berendezve a t. közönség rendelkezésére bocsátani, mint a legolcsóbb bevásárlási forrást. Az itt említett friss és conservált zöldségek állandóan raktaíron: carfiel 1 drb má 24 fillérről kapható, szárított zöldbab és szárított zöldborsó dekája 5 fill., sóslébe mindenmemű főzések, friss zöldkukorica stb. Pontos és figyelmes kiszolgálás! Telefon 237.

lamjogi helyzetének feltáráásával igyekezett az általános választójog előnyeit és hátrányait megismertetni.

Az előadón kívül dr. Horváth Mihály országgyűlési képviselő, a párt vezéreinek vette boncolás alá azokat a lehetőségeket, amelyekkel a mindenkori kormányok eszközölhetik a választójogi törvényjavaslat tartalmát.

Dr. Józ Gyula párttitkár a törvényjavaslat az intézkedéseivel foglalkozott behatóbban, amelyek megvalósítás esetén a legnagyobb mértékben veszélyeztetnék a magyarországi eszterházi szepietárási Erdélyt pedig egyenesen kiszolgáltatná azon törekvéseknek, melyek a Kárpátokon innen természetzetöredékek Romániához való csatolására megteremtend az *Unita Romaniaiát*.

Személyes észlelése nyomán említett a drákorómánok egy olyan térférről, mely a mai Magyarország geográfiai állapotán Erdély kiszabadításával már is hatalmas változtatást eszközölt. Az új választójogi törvényjavaslat pedig előfordás esetén mindezekhez az államelles irányzatokhoz alkalmas tápanyagot szolgáltatna.

Az érdekes fejtegetéseket a nagyszámú hallgatóság mindvégig a legnagyobb figyelemmel kísérte.

## Vizsgálat a munkásbiztosítónál.

### A miniszteri titkár véleménye.

Mult heti számainkban megírtuk, hogy dr. Sigmund Emil miniszteri osztálytanácsos, dr. Lukács Etruk miniszteri titkár és Mihályfi Gyozó számtanácsos Kecskeemre érkeztek és itt a kerületi munkásbiztosító pénztárnál vizsgálatot tartottak. A vizsgálat körülbelül egy héttel tartott és a pénztár, vagyon és ügykezelésnek vizsgálatára terjedt ki.

Miután a munkásbiztosító pénztár a közönségek olyan nagy részét érdekli, már abból a szempontból is, hogy a munkásbiztosítónak a publikum minden rétegével nexusa van, munkatársunk felkereste dr. Lukács Etruk miniszteri titkár urat, aki tudósítónk kérdésére a következőket volt szives válaszolni:

A kecskeméti kerületi munkásbiztosító pénztárnál a mult évi szokásos vizsgálatot a földrendés utókövetkezményei miatt nem tartottuk meg. Az idei vizsgálat tehát két esztendő munkáját volt hivatva megbírálni. Habár a vizsgálat részleteiről nem nyilatkozhatom, annyit elárulhatok, hogy mindent a legnagyobb rendben a törvény által előírt módon találtunk. Apró, lényegtelen adminisztratív eltéréseken kívül nyugodtan elmondhatom, hogy a kecskeméti pénztár az ország legjobb pénztárai közé tartozik, amennyiben ügykezelése mintás, a segítségzése folyósítása pontos és a pénztár eljárása mindenfelén szemben méltányos. Igaz örömrünk szolgál, hogy a hivatali ügykezelés teljesen a munkaadó, meg az alkalmazott érdekeltségek érdekében, de szigorúan a törvény szellemében jár el. A vizsgálat eredményét részletesen tárgyaló leirato pár hét múlva leküldjük az országos pénztárnak, aki a leirato megjegyzéseire ki-sértehető a kecskeméti helyi pénztárnak megküldi.

A miniszterium kiküldöttel szombaton délután fejezték be a vizsgálatot és Budapestre utaztak.

## Kalazanti-ünnep.

Mint minden évben, úgy ez idén is folyó hó 9-én d. e. a kegyesrendi főgimnázium ünnepély keretében ülte meg a rend alapítója, Kalazanti sz. József emlékezését. Megnyitással Schupp F.: Ünnepi nyitányát adta elő a főgimn. zenekar Gedai Sándor vezetésével.

A következő szám Pallmann Péter főgimn. tanár ünnepi beszéde volt. Pallmann tanár már ismeretes a nagyközönség előtt, mint kiváló szónok, s ez alkalommal is, úgy szónokli tehetséggel, mint temperamentumával és modorával, nemkevésbé

tárgya érdekességével elragadta nagyszámú hallgatót.

Liszt F. Erzsébet c. oratóriumát adta elő ezután az énekkar Niklós János főgimn. tanár vezetésével mellett.

Niederecker Gáspár VIII. o. tanuló síkerült szavazata után Mozart egy művét adta elő zenekériséttel a válogatottnak énekkar.

Az énekeség kimagasló pontja volt: Várdi-Nemes: Az Ur itél címmel melodráma. Előadta Janson Vilmos VIII. o. k. r. p. n., az intézet kiváló szavalója, harmonizum kísérte Nobilis Tibor VIII. o. t., az ő megszólaltatott ügyes precizitásával.

Szegessy L.; Kurucok unokái c. versét szavazta ezután Molnár Jenő II. o. t. ki ügyességéért sok tapsban részesült.

Végül Orlando di Lasso: Himmuszát énekelte elő az énekkar. Ezzel a sikerült ünnepély be is fejeződött. Ver.

## A KAC közzülése.

A Kecskeméti Athletikai Club, városunk ezen életerős s agilis egyesülete, szombaton délután 5 órakor tartotta közgyűlését a Collegium tornacsarnokában. E közzülés voltalképpen folytatása volt a január 25-inek s határozatának lényege azonban domborodik ki, hogy a kellő újítások életbeléptetésével egy akcióképes tisztikárt állított az egyesület élére s minden állásba egy teljesen odaváló, rátermett tagvált, az eddig-nél intenzívebb munkálkodásához a legnagyobb bizalom fűzhető.

A két közzülés a következő tisztikárt választotta meg: Ügyvezető elnök: dr. Garzó Béla. Társelelők: dr. Stejskál Ottó. Alelnökök: Mohácsy Lajos, Arnhold Károly. Titkár: dr. Szabó Lajos. Ügyész: dr. Nagy Mihály. Jegyző: Szabó Jenő. Főpénztáros: Barca József. Pénztáros: Vas-Eisen Rezső. Footballbiztosító: Gerő Miksa. Ellenőrök: Németh Ernő, Porjesz Gyula. Háznagy: Tóth Andró. Szerzős Fazelek Lajos. Választmányi tagok: dr. Angyal Vidor, Baranyi István, dr. Beretvárs Jenő, dr. Bentsik Géza, Dömötör Gergely, Faragó Béla, Fazelek István, dr. Fritz Imre, Garzó József, Garzó Sándor, Gázsó Rezső, Gerber Ferenc, Gyórfy Pál, dr. Hajnóczy Iván, Kabók Károly, dr. Kiss Kálmán, Orbán Nándor, Szilágyi Vendel, Vesszelák Béla, Zabolovetz Ferenc. A cluborvosai teendők végzésére ismeltelen dr. Egressy Lajost kérte fel a közzülés.

Az egyes szakosztályok vezetésére, mint szakosztályi elnökök, a következő választmányi tagok kerettek föl: Vívószakosztály: dr. Garzó Béla; nehézt atletika: dr. Angyal Vidor; football: Gyórfy Pál; torna és könnyű atletika: Barca József.

Elvi határozatban meg, hogy a Club április második felében nagyszabású színházi sportünnepélyt rendez, tisztán helyi érökkel. A birkózó órák hétfőn, szerdán, pénteken 6-8, a tornaórák pedig szerdán és szombaton 5-7 óra között vannak. Vívó-órák pedig az eddigi vasárnap helyett szombaton a rendes időben tartatnak meg.

## Előbbre egy labkérésztállyal.

A kecskeméti állami hivatalnoki kar körében mozgalom indult meg az iránt, hogy Kecskemétnék magasabb labkérésztállyba való áthelyezését kivívják. A mozgalom vezetői a városi tisztviselőket is érdeklőrikbe vonták.

Kecskeemétt eddig a IV-ik labkérésztállyban volt. A kapott labkérbe az itteni viszonyokat tekintve, lehetetlenül kevés, úgy, hogy a kényszerítő szükség hatása alatt indult meg a mozgalom.

Az összes kecskeméti hivatalok főnökei tegnap délelőtt a törvényszék értekezletet tartották, ahol megbeszéltek a teendőket. Elhatározták, hogy egy bizottságot küldenek ki, melynek feladata lesz a városban levő három szobás lakásokat összeírni, azok labkérészt feljegyezni s közülük a megfelelő, szóval a lakható lakásokról statisztikát készíteni. Ezen munkálat elvégzése után

fogják a kérvényt a pénzügyminiszterhez benyújtani.

A mozgalmat teljesen jogosnak tartjuk, mert megfelelő 3 szobás lakás — mely a labkérbe kiszámításának alapja — állig van a városban s ha van is 30-40 darab, azért 800-850 koronát kérnek a háztulajdonosok. A tisztviselőket a mostani labkérésztállyban 700 koronát kap, így hályvánvaló, hogy a fizetésből kell pótolni a labkérbe, abból a fizetésből, mely a mostani viszonyok között életemre sem elég.

Alapos a remény, hogy a mozgalom eredményes lesz s a pénzügyminiszterem meg fog elárközni a kecskeméti tisztviselő-kívánása elől.

## A szocializmus alapvető tanai.

### Dr. Kunfi Zsigmond előadása.

A szervezeti munkásság vasárnap délután a városi háza nagyteremben felolvasást rendezett, amelynek előadóját dr. Kunfi Zsigmondot, a szocialdemokrata párt egyik vezéralakját hívta meg. Dr. Kunfi személye már azért is igen érdekes, mert a jelenlegi választójogi küzdelemben nagy szerepe van, a harc legelejen áll és mintegy összekötő kapcsot képez a polgári politikusok és a szocialdemokrata munkásság között.

Dr. Kunfi Zsigmond nemcsak kiváló politikus, hanem előrangú tudós is, aki tegnap előadását is szigoruan tudományosan tartotta meg. Dr. Kunfi a szocializmus alapvető tanairól beszélt a városi háza nagytermet megtöltő közönségnek.

Először a szocializmus és a szocialdemokrácia distinkcióját állapította meg. Kifejtette, hogy a szocializmus tudomány, amely az emberiség társas életével s ennek az életnek jobbatételével foglalkozik. A szocialdemokrácia pedig egy mozgalom, amely ennek eléréséhez vezet. Foglalkozott a munka óriási fejlődésével és statisztikai adatokkal bizonyította, hogy a termelés az utóbbi százestendőben hihetetlen arányokban fejlődött. A termelést a munka produkálja, tehát a munka a legnagyobb hatalom. A munkásságnak az a feladata, hogy politikai hatalmat szerezzen és ezzel a termelést korlátozza, szabályozza. Ehhez munkásvédelmi intézmények szükségesek, továbbá erős szervezkedés és fejlett szövetkezeti mozgalom. Az angol munkások történetén keresztül vezette le a fejlődés történetét és megállapította, hogy a magyar munkásság jelenleg ott áll, ahol a száz estendővel ezelőtt az angol munkástársadalom állott.

A munkásság teremtette meg a mai gazdagságot s jelenleg úgy áll a kapitalista fejlődés, hogy Amerikában 800 gazdag milliót, Európában pedig 300 bankember tartja a kezében a nemzeti vagyon óriási hányadát. Az elszegényesedést két részre bontja a társadalom, a munkások és a tőkés táborára. A közpórtály lassanként leszorult és megszűnik. Miután a társadalom törvényei ezt az igazságtalan elosztást nem engedik, tehát a fejlődés során eljön az idő, amikor a munka mindenki részére megtermi a gyümölcsöt.

Az előadást a közönség lelkesen megéjlenzte.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év február hó 11., kedd. Róm. kath.: A szeplőtelen Szűz m. Protézian: Desz6. Görög-ország: 1913. év január hó 29., Igncz erekly. Izraelita: 5673. év Adar 4. — Napkelté 7 óra 15 perc — Nappnyugtá 5 óra 14 perc. — Naphossza 9 óra 59 perc. — Holdkelté 9 óra 07 perc délelőtt. — Holdnyugtá 10 óra 50 perc, este. — Első negyed 14-én, 9 óra 34 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskeemre érkezel jelentése szerint a következő idő várható: Változólag, enyhe, helyenként csapadék.

Jótekönyiség. A helybeli jótekönyönyletnek Geréby Gyula, földbírtokos ó koronát adományozott. Az egylet nevében hálás köszönetét fejezi ki az nyök.

— **A kölcsönkiosztó bizottság ülése.** A kölcsönkiosztó bizottság folyó hó 8-án, szombaton egész napon át, Bagi László h. polgármester előnölkete mellett ülést tartott, melyen 69 kamatless és 7 kamatos kölcsön iránti kérvényet intéztek el. A legközelebbi ülés a jövő szombaton, február 15-én lesz, amikor az addig esetleg felszerelendő kamatless kölcsön iránti kérvényeket és a kamatos kölcsönökre utal, de előzőleg kamatless kölcsönért beadott kérvényeket fogják tárgyalni, delután pedig a nagyobb kamatos kölcsön iránti kérvényeket fogja előzetes vizsgálat alá venni a bizottság.

— **Tanítói államsegélyek.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter előtt számos alkalommal panas tárgyává tetették, hogy községyi és híbfelkezelet népisokálnál előforduló tanítványváltások során a tanítói állással egybekötött államsegélynek az új tanító nevére való átutalása gyakran hónapokra át késik, minek következtében az illető tanító még a legteljesebb életviszonyait megismerheti ki, telegye, hogy néhol az iskolafentartók 3—400 koronát fizet. A vallás-és közoktatásügyi miniszter most közreműködésben hivta fel az összes közigazgatási bizottságokat és tanfelügyelőket, hogy az államsegélyre felterjesztett tanítók szükséges okmányait alaposan átvizsgálva, mindenkor soron kívül, a legsürgősebben terjessze fel.

— **Március tizenötödike ünnepése a pusztákon.** A Felsőkerületi Függelenségi 48-as Párt és Népkör az idén is, mint minden évben, alkalmat fog nyújtani arra, hogy a puszták népe a márciusi nagy napok emlékeit egy-egy sikerült kis ünnepi keretben megünnepelhesse. E véghő elhatározta a vezérbizottság, hogy március 16-án, vasárnap négy helyen, ugyimint Kisnyírben, Katonatelepen, Kisfaiban és Szentkirályon a helyi ifjúság közreműködésével beszéd, szavaltat és énekek egybekapcsolott ünnepbeteit rendez. Az ünnepélyek rendezőbizottsága az ügyben első ülését február 13-án delután 6 órakor tartja a parkörben.

— **A tejhamisítók ellen.** A rendőrség, hogy a tejhamisítók működését megakadályozza, nap-nap után tejevizsgálatot tart a piacón és mintákat vesz az eladásra kerülő tejből. Ha azután a vegvizsgáló állomás véleménye szerint a megvizsgált tej hamisított, szigorúan megbünteti a rendőrség a hamisítót. Ma főleg azoknak a tejárusoknak áruiból vett mintát a rendőrség, akik a gyermekemmel tejszükségletét látják el.

— **Állategészségügy.** A szarvasmarhák fertőző hüvelyhurujja az eddigi megfigyelések szerint az ország legtöbb vidékén tömegesen fordult elő, amelynek eredetére és sikeres gyógyítására, úgy a belmínt a külföldi szakemberek között eltérők a vélemények. A földművelésügyi miniszterhez az iránt intéztek különböző helyekről kérelmet, hogy ezen betegség kötelező gyógyítást rendelje el. A földművelésügyi miniszter egy legutóbb kibocsátott körrendeletében, a kötelező gyógyítást éppen a fenti okból, vagyis, mert az állatorvosi tudomány ezen fertőző betegség ellen gyors és biztosan ható eljárását még nem rendelkezik, megtagadta. Értesítette azonban a törvényhatóságokat, hogy a fertőző hüvelyhurujja vonatkozó adatok gyűjtése folyamatosan van s mielőtt a betegség által okozott károkról biztos adatok állanak majd rendelkezésre, a szükséges intézkedéseket elrendeli.

— **Ismeretlen öngyilkos.** Megirtuk vasárnap számunkban, hogy egy tiszauji ismeretlen fiatal ember egy korcsma ülézében, ahol éjeli szállást kapott, sziven lőtte magát. A rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos fiatal ember Rédei Mihály tiszauji lakos, Rédei Mihály és Jóljáró Julianna fia. A rendőrség táviratilag értesítette a Tiszaugton lakó szülöket, akik vasárnap megjelentek elvesztett fiuk hullája előtt. Az ügyészség megadta az eltemetéshez az engedélyt, mire a szülők hullaszállítását engedélyt kérték a polgármesteri hivataltól, amelyet nyomban kiadítottak a részükre. Ifj. Rédei Mihály hulláját vasárnap delután Tiszaugra szállították.

— **Értekezlet a tömegsztrájk ügyében.** Kaptuk a következő meghívót: A Kereskedői Kaszinó felkéri a helybeli kereskedő urakat, hogy az e hó 12-én delután 5 órakor a Kaszinó nagyertermében — a tömegsztrájk ügyében elfoglalandó álláspontjának megvitatása céljából — tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek.

— **Rendőri hír.** Könyves Pál nap-számos folyó hó 9-én delután a máriavárosi állomás várótermében részeg állapotban feküdt. Kijönzandóság előállították.

— **A koldus vagyonja.** Makón szombaton meghalt Sipos Mihály városi koldus. Amikor önkormányzat letartoztat, ládájában, piszkos rongyok alatt egy 70000 koronáról szóló takarékpénztári könyvet és sok értékpapírt találtak. Sipos vagyonát uszorsával szerezte, de hogy ennyi pénze van, arról senki sem tudott.

— **Leszakadt hid.** A mult évi áradások elsodorták a lugosi Temes hidat. A nyáron vasbeton-hidat építettek, amely azonban csútrőtkön váratlanul eldőlt. Megállapították, hogy a hid pillérei gyengék voltak és így történt meg, hogy a még teljesen el nem készült hid a folyóba zuhant. A hidat kiemelési nem tudják és ezért a szegedi utak-szok ezraktól robbantják a hidat. Baleset eddig nem történt a robbantásnál.

— **Megverte az apósát.** Kiskunfélegyházáról írják, hogy folyó hó 3-án éjjel Messzi István részegen ment haza Kun-utcai lakására. Otthon apósát, ki aludt, felkeltötte és mivel az tovább akart aludni, egy vaslapátot úgy febbe vágta, hogy az öreg ember eszméletlenül esett össze. A csendőrség Messzi ellen a vizsgálatot bevezette.

— **Farsangi mulatság.** A lészaki Polgári Olvasókör január hó 26-án tartotta szokásos farsangi mulatságát, amely úgy érkező, mint anyagi tekintetben várakozáson felül sikerült. Már este 8 órára teljesen megtöltötte a közönség a kör helyiségét s reggeli 4 óráig a legszebb rendben és szokott jó kedvel tölötte idejét. Bevétele volt összesen 206 korona 20 fillér, melyhez felül-fizetéssel járultak Feresz István 2 korona, Szabó Lajos 2 kor., Mezei Imre felső 1 kor., Cszabid M.-né 20 fillérrel. Fogadják a rendezőbizottság hálás köszönetét.

— **Merényiek a hidőrség ellen.** A baja—bátaszéki hidőrség az elmúlt éjjel újra kétszer ráöltött egy ismeretlen ember, aki elmenekült. Sodoiac hadnagy, helyőrségi hadnagy, helyőrségi parancsnok, a kapitány-szög utján kihirdette, hogy mindazokat, kik a hídolt számított háromszáz lépésre vannak és az ör első felszólítására nem távoznak, akár éjjel, akár nappal lelővik.

## Megnyitási jelentés!

Tisztelettel értesítem a nagybarbecsült vevőimét és a melyen tisztelt közönséget, hogy az eddig létező üzletemen kívül a **Nagytakarékpénztár Épületében, Szabadságrt (Nagybörösi-utca) Széplé Nándor úr könyv- és papírkereskedő volt helyiségében egy teljesen fővárosiasan berendezett cukorka-, csokoládé- és teasütemény-különlegességi gyáriraktárt nyitottam. Midőn az eddig irántam tanúsított nagybarbecsült szives pártfogását köszönetet mondva, — továbbra is szives pártfogásukat kérve, maradok kiváló tisztelettel:**

## Egry P. Fülöp.

Telefonmegrendeléseket pontosan házhoz Telefonszám 5. szállítok. Telefonszám 5.

## Anyakönyvi kivonat.

Február 10.

**Születések.** Buczkó László rk. Kovács János rk. Juhász Judit rk. Gábor Magdolna rk. Horváth Mária Magdolna rk. Fazekas Ilona rk. Nagy Béla Balázs rk.

**Hálotások.** Lovász Erzsébet ref. 9 napos. Papp Julianna rk. 22 éves. Marozsi Imre ref. 8 éves. Hoch János rk. 73 éves.

## Öngyilkos legény.

Megkezdődött az öngyilkosságok sorozata. Mint amikor egy járvány-betegség felüti a fejt és alattoman szedi áldozatait, egész érthetetlen módon, majdnem úgy foglyak az öngyilkosság is.

Feltűnt, hogy csupa fiatal legény lövi magát agyon. A szombati öngyilkos még el sem temették, ma éjjel már egy 24 éves legény löötte a szívet keresztül.

Ha hatást, szeszációt keresnek, úgy is feltűnik, hogy ebben a fránya háborus időben, itán a háborút való félelemben vetik el ifju életüket, ezek a legények. Persze erről beszélni sem lehet, mert hiszen ha egy kicsit puhábbak vagyunk is, de a magyar még nem gyáva.

Haifeőn reggel megjelent a központi rendőrségben Földi János Városlőd 342. sz. alatt gazdálkodó és jelentette, hogy öccse, Földi Ferenc 24 éves legény, Városlőd 331. számú lakásán sziven löötte magát és mikor a lövés löötte az istállóban felkeresték, már megszünt élni.

Földi Ferenc huzamosabb idő óta beteges volt és ennek tulajdoniák azt a vételet elkeseredést, amely kezébe adta a gyilkos fegyvert.

A rendőrség a helyszíni szemle, az öngyilkosság részleteinek megállapítása, valamint a hulla elszállítása végett a deléltől folyamán kiment a városlődai tanyák közé.

## Megnyilt

Kecskeméten, Koháry-utca 2. szám alatt, Beretvák kis fogadóval szemben **GOLDBERGER ÖDÖN** újonnan, a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

**kávéháza,**

ahol úgy nappal, mint éjjel a legkényelmesebb italok és ételk szolgálatnak ki. Színházi vacsora! Állandó hideg büffet! Poharas italkülönlegességek! Köhely-levél!

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri: **Goldberger Ödön.**

## Mikor az orvadászt tetten érik.

A mi békés népünk is úgy látszik, már már radikálisabb eszközökhöz folyamodik, ha valami bűncselekményen tetten érik. Még eddig nem volt példa rá, hogy az orvadászok ellen állt volna az erdőőrök, de f. hó 2-án meg történt, hogy a tetten ért orvadász ellenállt az erdőőrök, vele duakodni kezdett és duakodás közben a szolgálatot teljesítő erdőőrön 8 nap alatt gyógyuló sérülést ejtett. A rendőrségnek erőlyesen kell eljárni ebben az ügyben, mert most még csak sérülést okozott az erdőőrnek, de legközelebb már valószínű, hogy fegyverét is fogja használni.

Es az eset a következőképpen történt: Február 2-án delután 3—4 óra között Faragó István tiszauji melletti erdőben Bencsik Lajos Alsó-Szentkirályi 105. szám alatti lakost a szolgálatot teljesítő erdőőr orvadászaton tetten érte.

Bencsik Lajos egy másik társával volt, de a társa, midőn az erdőőr megtámadta, elfutott. Midőn Bencsiköt megkérdezte, hogy ki volt a társa, az azt a feleletet adta, hogy nem ismeri.

Ezúttan az erdőőr a törvény értelmében felszólította, hogy adja át a fegyvert, de ő a fegyver átadását megtagadta.

Az erdőőr elakadva venni tőle a fegyvert, de Bencsik duakodni kezdett és duakodás közben az erdőőrön 8 nap alatt gyógyuló sérülést ejtett, amit az orvosi látélet igazol.

A szolgálatát híven teljesítő erdőőr, miután megsebesült, nem tudta a fegyvert elvenni Bencsiköt.

A rendőrség Bencsik Lajos ellen hatóság eleni erőszak, tiltott erdőben elkövetett vadászás, jövedék elleni kihágás miatt megindította. A fegyver elkobzását pedig elrendelte.

## SZÍNHÁZ.

\* \* A bor. Tegnap vasárnap este Gárdonyi Gézának színművében *A bor-ban* vendégzerepelt nálunk *Rózsasáhegyi Kálmán* a budapesti Nemzeti Színház hírneves művésze. A vendégzerepelt teljesen téli házat hozott és a közönség igazán élvezhette Rózsasáhegyi kedves, meleg és mély művészetét. Rózsasáhegyi Matyi szerepében mesésen alakított. A darab többi szereplője a szokott volt.

Színházi heti műsor:

Hétfő, február 10-én **Ingenyentők**.  
Kedd, február 11-én **Makrancos hölgyek**.  
Szerda, február 12-én **Vörös talár**.  
Csütörtök, február 13-án **Newyork szépe**.  
Péntek, február 14-én **Télarakák! Gyimesi vadvirág**.  
Szombat, február 15-én **Nemzetes asszony**.  
Vasárnap, febr. 16-án d. i. **Télarakák Gyercikkasszony**.  
Vasárnap, február 16-án **Mexikói lány**.

## Ingatlanok forgalma.

Klingert Ede és neje Dékány Mária VII., Szultán-utca 24. számú házáat megvette Baracsi Menyhért 5,700 koronáért.

## Gömb tengeri első rendű,

száraz minőség kapható a legolcsóbb napi árban **Kun Sámuel** liszt-kereskedő üzletében, Deák-tér 5., Bóka cég mellett.

## 600 kéve kitűnő minőségű

elsőrendű nád, mely szegni, verni, teríteni, stukatornak kiválóan alkalmas, **eladó**; értekezheti a helyszínen **Tóth Péter** tulajdonossal, alsó-lajosi iskolánál. A vasci kőzön 11 kilométer Kecskeméthez. Ahol 3 ól kitűnő jó gyepszén is van eladó. 7114

## Házat megvételre keresek,

amelyben legalább 2 szoba, 1 konyha legyen, 2000 koronát azonnal fizethetek, többi adósság legyen már rajta. **Cím Barmos József**, Szlemencs-utca 1. szám. 7123

## Széktői hegyben,

a várostól három kilométerre, a mút mellett, **955 - 0 l s i 0 i 2 szobás lakással**, konyhával, jó ivóvízzel kúttal, nyaralásra nagyon alkalmas, **kevés pénzért megvehető**; értekezheti **Adler Imre** keresek és bankbizományi iródjában, Aradi-utca. 7121

## Nagykőrösi-utca 15. szám

alatt 2 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel folyó évi május hó 1-ére kiadó. 7134

Bővebbet a házmesternél.

## Árverési hirdetés.

Kecskemét th. város tanácsa a városi közönség tulajdonát képező, **V. tized, Vörösmarty-utcai óvoda-épületet**, valamint a **IX. tized, Kinizsi-utca 2. szám alatti**, korábban **Bodor Péter** tulajdonában volt **házat nyilvános árverésen óhajta eladni**. Az erre vonatkozó árverés megtartására **1913. évi február hó 18. napján délelőtt 9 órája** az építészeti osztály hivatalos helyiségében kitűzték, melyre az árverezni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt bánatpénzként mindkét házra **500-500 korona** lesz letétbe helyezendő.

Kecskemét, 1913. évi február hó 9.

**Mészáros József**  
tanácsos.

7135

## Éves kapás

vagy vincellér kerestetik **10 hold szőlőbe**, Félégyháza alatt, Gáter állomás mellett. Értekezheti **Szappanos Sándor** árvaszéki ünök úrral, Buda-utca 13. szám alatt. 7133

## Kiadó úrilakás.

6975

Csongrádi-nagy-útca 26. új szám alatt **egy úrilakás**, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpincéből, árnyas udvarral, **folyó évi május 1-re kiadó**; értekezheti **Óbál Ferencnével**, Budapesti, Fővámter.

## Jó házból való fiú tanulóul

felvétetik **Csemniczky Ferenc** fűszerüzletében, Jókai-utca 28. szám. 7095

## Kiadó úrilakás.

Jókai-utca 6. sz., **Tóth László-féle házban egy úrilakás**, mely áll 4 szoba, vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a szükséges mellékhelyiségekből, szép kertes udvarral, **2 szobás garzon lakás**, külön bejárattal i. évi május 1-ére **több évre bértbe kiadó**. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

## Építetők figyelmébe.

Kitűnő hosszú, szegni és verni való nád kapható **jutányos áron FISPAN MÓR** cégnél Kecskeméten, — ugyanott megtekinthető. 7056

## Kiadó lakás.

7062

Nagykőrösi- és Kohári-utca sarkon levő 2. számú házban **egy modern 5 szobás úrilakás**, kellő mellékhelyiségekkel és villanyvilágítással folyó évi május 1-ére **bérbeadó**. Értekezheti ugyanott **Gál Mór** háztulajdonossal.

## Kiadó lakás.

7049

Jókai-utca 37. új szám alatti, Szentkirályi Tóth Márton-féle házban **négy szoba**, konyha, speiz, kamra, egyéb mellékhelyiségekkel **május 1-ére bértbe kiadó**. Értekezheti áttellenében, a 44. számú házban, **id. Keresztes Imrével**.

## „Piros-alma“ vendéglő

folyó évi május 1-ére kiadó; értekezni lehet a háztulajdonossal, Sziládi Károly-utca 8. szám alatt. 7131

## Kiadó lakások.

Sétáter-utca 20. számú házban **egy úri lakás**, mely áll 3 szoba, konyha, speiz, pince, fűskamra és üvegezett folyosóból, külön udvarral; azonkívül **egy 2 szobás lakás** mellékhelyiségekkel **május elsejére kiadó**; értekezni lehet ugyanott **Csiky Mihály** tulajdonossal. 7130

## Egy 14—15 éves leányt,

aki írni és számolni tud, keresek **lakateleki üzletembe ellenőrné**, teljes ellátással, fizetés megbeszélés szerint. **Muraközy Imre**, Lakytelek. 7129

## Egy szép üzlethelyiség,

a város legforgalmasabb pontján, **esetleg azonnal is kiadó**.

Ertekezni lehet **Goitein Jónás** óráss és ékszerésznel. 7112

## Kiadó úrilakások. IV-ik kerület.

Kaszap-utca 4. számú házban **egy úrilakás**, mely áll 4 szoba, konyha, speiz, pince és üvegezett folyosóból; ugyanekkel **szomszédságában szintén egy úrilakás**, mely áll 5 szoba, konyha, speiz, pince, cseledszoba és üvegezett folyosóból, külön udvar és kerttel, folyó évi **május 1-ére kiadó**; értekezheti ugyanott **Gy. Papp József** építésznel. 7113

## Kiadó udvari lakás.

Egy újjonan épített **egy szobás udvari lakás**, villanyvilágításra berendezve, folyó évi **május 1-ére bértbe kiadó**; értekezheti ugyanott **Csikai Imre** tulajdonossal, Munkácsy-utca 45. szám alatt. 7071

## Kiadó lakások.

Egy 3 szobás lakás üvegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel, **egy 2 szobás lakás** mellékhelyiségekkel, **egy jó pince** 300—350 hl-ter bornak, III-ik kerület, Mária-utca 15-ik új szám alatt **május hó elsejére kiadó**. 7075

## Eladó úrilak.

A Dragoni-féle Serház-utca 13. sz. ujjonnan épült teljes komforttal ellátott úriház, **igen előnyös feltételek mellett eladó**. A vételárhoz csak 6000 korona zárukézfeltetik, a többi 5400-fő telekamentes törlesztés mellett rajta maradhát. Értekezheti **Goitein Miksa úrral**, a Leszámitolóbank titkárával. 7078

## Takarmány-répa,

nagybób mennyiségű, **kitűnő szép, métermázsánként 2 k. 20 fillérért kapható a köncsögi állomás mellett, Székely László ágasegyszár 207. szám alatti birtokán**. 7081

## Kiadó május elsejére

Zimay László-utca 3. (Hegy-utca 87.) szám alatt **egy kerre nyíló 2 szobás udvari lakás** megfelelő mellékhelyiséggel.

## Kiadó lakás.

7096

III. kerület, Losonczy-utca 17. új szám alatti házban 4 szoba, előszobának használt konyha, külön konyha, éléskamra, pince, 2 padlás és nagy fűszár **május hó elsejére kiadó**; értekezheti a tulajdonos **özvegy Muraközy Pálnéval**, Vásári-utca 11. szám.

## Borbási tejjagdáságomhoz

egy teljesen megbízható nős embert

keresek. Aki a tehenészet minden ágazatában ért, előnyben részesít. — Irás tudása megkívánatik. **Héjas István**, I-ső kerület, Bathyány-utca 31. szám. 7105

## Kiadó lakás.

Jókai-utca 20—22. számú házban **egy udvari lakás**, mely áll 2 szoba, konyha, nagy műhely, kamra és pincéből, **azonnal kiadó**; értekezni lehet ugyanott a lakóval, ugyanazon udvarban. 7106

## Villanycsillárok legnagyobb választékban és a legolcsóbb áron kaphatók

**Réthy F. és Fia** cégnél. A legjobbnak elismert „A. G. E.” hűzött drótfonális izzólámpák lerakata.

## Kiadó lakások.

III. kerület, Jókai-utca 40-ik szám alatt, **Kondor asztalos féle házban 3 szobás és 2 szobás lakás**, szükséges mellékhelyiségekkel, folyó évi **május 1-ére kiadó**. Értekezheti **Varga István** tulajdonossal, IV. kerület, Talpai-utca 6. sz. alatt. 7110

## Nagy kapufélnek két darab akácfa-oszlopot keresek megvételre.

**Nagy Gergelyné**, VII-ik kerület, Egressy-utca 9. (régí Gölya-utca 91.) szám. Levelezőlapon is elfogadok ajánlatot. 7111

## Ügyvéd vagy orvosnak

**május elsőre kiadó** előszoba és egy vagy két szobából álló lakás, mely most is ügyvédi iroda, **Beniczky Ferenc-utca** (Aradi-utca) 8. szám, **B. Kiss Lajosnál**. 7120